

用好政策“红利” 抓住跨境电商发展新机遇

记者 谢斌 通讯员 朱燕

核心提示 《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)被视为后疫情时代全球经济复苏的强大动力,为我国“双循环经济”发展提供强有力支持。为了帮助外贸企业用好RCEP政策“红利”,抓住跨境电商发展的新机遇,日前,市贸促会组织了一场主题为“RCEP背景下抢滩东南亚跨境电商新蓝海”的线下培训会,从这场会议中,或许我们能找到一些答案。



1 东亚区域经济一体化 新的里程碑

去年,由东盟十国和中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰联合签订了RCEP(区域全面经济伙伴关系协定),标志着当前世界上人口最多、经贸规模最大、最具发展潜力的自由贸易区的建立。

“对东亚区域经济发展而言,RCEP自贸区的建成是东亚区域经济一体化新的里程碑,将显现优化域内整体营商环境,进一步提升自贸协定带来的贸易创造效应。”在这次培训会中,浙江导司律师事务所夏关根总结道,RCEP将促进区域产业链、供应链和价值链的融合,促进域内经济要素自由流动,强化成员间生产分工合作,拉动区域内消费市场扩容升级,推动区域内产业链供应链进一步发展。

“协议的签署,将进一步便利中国企业对外投资、有利于中国进一步扩大进口、有利于人民币国际化的深化、推进中国国内经济体制改革不断深化。”夏关根进一步解释,对企业而言最为直观的感受便是降本增效。“根据累积原产地规则,RCEP将会使得在不同国家和不同经济体之间的交易成本大幅降低。”

当然,在此背景之下,机遇与风险往往并存。夏关根表示,RCEP部分规则相比CPTPP约束力弱。“在亚太地区,目前存在CPTPP和RCEP两个协定。作为跨太平洋伙伴关系(TPP)的缩减版,CPTPP保留了TPP超过95%的内容。在其框架下,签约国间95%的货物实行零关税。该协定还致力于取消成员国之间投资、服务和数据的障碍,为成员国间开展零售、银行和电子商务带来更大的机遇。日本、新加坡等6个国家同时是CPTPP与RCEP的成员国。如果RCEP约束力太弱,将会在规则竞争中落后,进而会被边缘化。”

此外,协议签署后也将遇到一系列的新问题,如企业对外直接投资的扩大,将对国内的相关政策和服务体制带来新的要求;进口扩大还将改变中国多年贸易顺差国的角色;人民币国际化的深化,对于国内金融市场稳定也会带来新的问题……

2 RCEP对宁波 经济发展有多重要?

夏关根分析道,货物贸易方面,RCEP生效后,通过立刻降税和十年内逐步降税方式,区域内将实现90%以上的货物贸易零关税,大幅降低区域内贸易成本和商品价格。

服务贸易方面,RCEP开放承诺涵盖了大多数服务部门,显著高于目前各方与东盟现有自贸协定水平,有助于宁波扩大贸易和航运服务规模、提升业务创新和资源配置能力,有助于宁波提升国际中转的枢纽港地位。

投资方面,15个成员国均采用负面清单方式对非服务业领域投资作出较高水平开放承诺,政策透明度显著提升。这些规则有助于进一步提高宁波与区域内各成员国商品、服务、资本、信息等要素的跨区域自由流动,有效降低制度性交易成本,推动宁波开放型经济迈向更高质量、更高水平、更高层次。

“从成员国进口机器设备、日用消费品的关税税率降低,出口产品也将得到关税减让,为企业和消费者带来切实利好。”他直言,关税减让不仅能对区域外国家形成竞争力,还有利于RCEP成员国之间贸易的“化零为整”。未来,宁波制造要想走向“微笑曲线”的两端,势必整合东盟国家的人口红利优势,以及日韩发达国家的技术设计品牌优势,在全球布点中延伸价值链。

3 企业要用好 各类规则

企业是新时代构建新发展格局的生力军,尽管RCEP对外向型经济带来利好,但企业在“做大蛋糕,走出去”的同时,更应谨慎。

因此,他建议企业吃透货物贸易对产业发展的影响,采取有效的应对策略;用好原产地区域累积规则,深度参与产业链供应链动态调整;抓住RCEP服务业和投资开放带来的新机遇,结合产业特点实现更大发展。

具体来说,他认为企业应掌握RCEP中有关知识产权规则、电子商务规则,还有货物贸易中有关原产地规则、服务贸易和投资领域的规则等。如企业要有更强的竞争的意识,更好的经营理念,要对标先进产业水平、质量标准和技术标准。同时,对所有RCEP成员国的企业来说,如果遇到不公平竞争,包括倾销、补贴,这些企业仍然可以寻求贸易救济,包括申请采取反倾销或者反补贴的措施。